

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

JORNADAS VALENCIANAS

Eduardo L. Chavarrí

La última impresión que flota en mis recuerdos de los días de ensueño pasados en la hermosa ciudad levantina, es la de los conciertos Lasselles. Llego tarde para ocuparme del ruidoso triunfo del genial maestro, pero nunca lo es, para hablaros de un amigo queridísimo, de Eduardo L. Chavarrí, alma artística, gemela de nuestro Noguera. Como él, fustigó despiadado toda vulgaridad, y como Toni, devoto de los cantos de la tierra, en ellos nutrió siempre su inspiración.

Pequeño de cuerpo, sobre sus narices cabalgan lentes de gruesos cristales, a través de los cuales se adivina una mirada firme, escrutadora, inquieta.

López Chavarrí es, a más de un erudito musical, un temperamento exquisito, depurado de escorias, un *sauteur* inimitable.

Para que la semejanza de Chavarrí con el malogrado crítico mallorquín al que en la casa de LA ALMUDAINA no se olvida, sea más completa, escribe, como él, en buen castellano. Su estilo es sobrio, sin afeites retóricos que empañen la claridad que es su característica.

Con sus cartas, escritas al volar de la pluma, con agobios de estafeta, ilustradas al margen con *mones* ingeniosísimos, se podría formar su Epistolario cómico, de grandísimo interés.

La nota saliente del segundo concierto Lasselles, en el salón de actos de la Exposición, la víspera de abandonar el *reporter* Valencia, fue un triunfo ruidoso, tan ruidoso como merecido, de Eduardo L. Chavarrí, y conste que no enturbia mi juicio, añejo carino.

Aun resonaban, bajo la artística bóveda del salón de actos, las notas sublimes de Beethoven y Berlioz—*idos parvenus!* al describir una amplia curva en el aire, la batuta de Lasselles.

«Cuadros levantinos» se titula una sinfonía de Chavarrí.

Desde las primeras notas se escuchan, mezclados con suavidades de la cuerda unas veces, y otras con las ruidosas cascadas de notas del metal, cantos montañeses de un acentuado color local, tonalidades y ritmos de danzas valencianas con que alegran mozas garraidas y mozos de pelo en pecho las fiestas del Valle de Albaida; una canción cariñosa que adormece a un niño en su cuna, evoca la placidez de la barraca sombreada por la añosa parra cuyo tronco brasa el regato.

Tráncese el idilio dejando paso a retozones alegrías con las que llegan mezclados con la madera, los ritmos de la danza de los *Nanos* del día de Corpus, formando un armonioso conjunto poético y pintoresco.

Junté mis manos para aplaudir, y con la mía el público todo. Lasselles sacó a tirones al crítico de «Las Provincias», al estrado.

Un recuerdo triste, muy triste, invadido mi corazón. ¡Cuan grande hubiera sido la alegría de Antonio Noguera en aquel momento, de aquel Noguera gran corazón, espíritu amplio, a pesar de su viscera enferma que nos lo robó prematuramente!

Andrés CORZUELO

ESTAMPAS DE AHORA

Díez-Canedo

Uno de mis mayores goces es padecer esos libros exquisitos, llenos de refinamientos y de alambicadas sensaciones que nos dan el soberano goce de adivinar las emociones que están sobre nuestro espíritu y sobre nuestra carne y a las cuales no podremos llegar nunca sino por una educación extremada y una delicadeza ingénita. Eso hace que el movimiento moderno de la poesía, exija en el lector, para que pueda llegar a su espíritu, cierta educación del sentimiento y hasta de los sentidos, como esos manjares exóticos que no nos decidimos a probar sino cuando nos rodeamos del ambiente del país de donde proceden. Por eso los versos modernos casi no se leen en España. A pesar de todo eso la poesía castellana ha tomado tales vuelos, se ha nutrido de un espíritu tan refinado y amable y ha tomado un carácter tan propio, que podemos decir, prescindiendo de algunos poetas, que la poesía florece en Castilla independiente de la influencia francesa, cosa que desgraciadamente no podemos decir de los otros géneros literarios. Eso, además de demostrar que el espíritu que se suponía apagado con nuestros últimos desastres subsiste más robusto que nunca,

Lecciones y Comentarios

Las escuelas en el Japon.—Anécdota de Darwin.

El extranjero que recorre por vez primera las calles de Tokio, se asombra ante el gran número de japositas que van a la escuela.

La estadística demuestra suficientemente los progresos de la educación femenina en el Japon. En 1893, había en las escuelas del país 19.176 alumnas; en 1903, el número se elevaba a 100.000; en 1906, a 130.000.

En la primavera de 1907 llegaron a Tokio 4.000 niñas de provincias para su educación.

La mayoría de ellas se dedican a estudios literarios; otras siguen cursos prácticos de contabilidad, de corte y de mecanografía.

La Universidad femenina se desarrolla de día en día, y las familias más ilustres del país envían sus hijas a las aulas universitarias.

A propósito del centenario de Darwin, recuerda el *Ueber Land und Meer* algunas anécdotas acerca del gran naturalista. Una de las principales cualidades del carácter de Darwin era su amor por la naturaleza. Desde muy joven se dedicaba con verdadera pasión a recoger insectos y cuando por casualidad encontraba algún raro ejemplar, su alegría no conocía límites. A la costumbre que había contraído de llevar sus tareas científicas con gran laboriosidad y de un modo concluyente hasta el extremo, se añadió un ardiente amor por la verdad en su vida privada. Una vez, conversando en su casa con algunos amigos y hablando de las diversas emociones que puede experimentar el ánimo, recordó un momento de su vida en que había sentido con más fuerza la emoción de la sublimidad: cuando sobre una de las cumbres de los Andes su mirada pudo espaciarse a su placer por un panorama que era una verdadera maravilla. La conversación cambió pronto de tema y Darwin se retiró a descansar. Los amigos continuaron hablando con los otros miembros de la familia y era ya más de media noche cuando se vio aparecer al gran naturalista con zapatillas y bata: se había levantado de la cama únicamente para venir a rectificar que la sensación de la sublimidad la había experimentado, más intensa que nunca, no en la Cordillera, sino en las selvas del Brasil...

ARGOS.

El presagio de los remos

Cuento

Una noche, después de cenar, estábamos hablando reunidos cerca del fuego. Era en pleno invierno y durante esta estación, ya es sabido que se desencadenan muchos vendavales en nuestro país.

Contaba yo a la sazón diez años y tengo ahora sesenta y tres, pero tales recuerdos no se presentan a la memoria hasta los últimos reflejos de la existencia humana.

Oíamos el ruido de la tempestad y conversábamos sobre nuestro hermano mayor Guillermo, que estaba entonces navegando. Mi madre nos recordó que desde mucho tiempo no había recibido noticias suyas. Su última carta estaba fechada en Valparaíso. En ella nos decía que se hallaba en perfecto estado de salud, pero de esto hacía ya seis meses. Cierta es, sin embargo, que los marineros no son muy pródigos de escribir.

—Desearía mucho saber dónde se halla en estos momentos—dijo mi madre—Dios quiera que no se halle luchando con el vendaval de esta noche.

Comenzamos las plegarias habituales y rezamos un Padre nuestro a la intención de Guillermo. Después fuimos a acostarnos. Yo dormía en compañía de mi hermana Goupaia. Casi dormidos ya, la voz de mi madre nos despertó bruscamente.

—Eh, hijos míos, ¿no me oís? —¿Qué ocurre, mamá? —Ese ruido de ahí fuera.

Me levanté precipitadamente y escuché.

—Sí, respondí a mi madre; oigo el ruido de cuatro remos que tocan el agua sigilosamente.

—¿Y nada más?—Repuso la buena mujer.

—No, madre mía; es decir, oigo también algunas gentes que hablan.

—Déja la cama, María Cinda, y abre la ventana para ver si puedes entender en qué idioma hablan.

Obedecí. Entreabrí la ventana con precaución por temor de que la borrasca me echara los postigos a la cara.

Las voces venían del mar y nuestra casa estaba tan solo separada de él por una carretera. Eran evidentemente las voces de cuatro remeros. Pero lo más extraño es que cada uno parecía hablar en lenguaje distinto. Algunas palabras llegaron hasta mí y todavía las recuerdo: *Harra... Sinemara... Dall... Ariboué...*

Inglés, español, italiano había tal vez en aquellas palabras y hasta me pareció que alguno de ellos se expresaba en bretón. Pero con esta confusión de idiomas y con el viento que hacía no pude saber qué es lo que decían.

—¿Y bien! ¿María Cinda?—dijo mi madre.

—Debe ser—le dije yo—la canoa de algún navío naufragado en nuestras costas y que se encuentran en ella marineros de distintos países.

—Enciéndale la luz para que esas pobres gentes puedan encontrar una casa alumbreada cuando desembarquen.

—Mi madre era una mujer muy servicial. Se sentía satisfecha si podía servir en

La Almudaina

Lecciones y Comentarios

Las escuelas en el Japon.—Anécdota de Darwin.

El extranjero que recorre por vez primera las calles de Tokio, se asombra ante el gran número de japositas que van a la escuela.

La estadística demuestra suficientemente los progresos de la educación femenina en el Japon. En 1893, había en las escuelas del país 19.176 alumnas; en 1903, el número se elevaba a 100.000; en 1906, a 130.000.

En la primavera de 1907 llegaron a Tokio 4.000 niñas de provincias para su educación.

La mayoría de ellas se dedican a estudios literarios; otras siguen cursos prácticos de contabilidad, de corte y de mecanografía.

La Universidad femenina se desarrolla de día en día, y las familias más ilustres del país envían sus hijas a las aulas universitarias.

A propósito del centenario de Darwin, recuerda el *Ueber Land und Meer* algunas anécdotas acerca del gran naturalista. Una de las principales cualidades del carácter de Darwin era su amor por la naturaleza. Desde muy joven se dedicaba con verdadera pasión a recoger insectos y cuando por casualidad encontraba algún raro ejemplar, su alegría no conocía límites. A la costumbre que había contraído de llevar sus tareas científicas con gran laboriosidad y de un modo concluyente hasta el extremo, se añadió un ardiente amor por la verdad en su vida privada. Una vez, conversando en su casa con algunos amigos y hablando de las diversas emociones que puede experimentar el ánimo, recordó un momento de su vida en que había sentido con más fuerza la emoción de la sublimidad: cuando sobre una de las cumbres de los Andes su mirada pudo espaciarse a su placer por un panorama que era una verdadera maravilla. La conversación cambió pronto de tema y Darwin se retiró a descansar. Los amigos continuaron hablando con los otros miembros de la familia y era ya más de media noche cuando se vio aparecer al gran naturalista con zapatillas y bata: se había levantado de la cama únicamente para venir a rectificar que la sensación de la sublimidad la había experimentado, más intensa que nunca, no en la Cordillera, sino en las selvas del Brasil...

ARGOS.

El presagio de los remos

Cuento

Una noche, después de cenar, estábamos hablando reunidos cerca del fuego. Era en pleno invierno y durante esta estación, ya es sabido que se desencadenan muchos vendavales en nuestro país.

Contaba yo a la sazón diez años y tengo ahora sesenta y tres, pero tales recuerdos no se presentan a la memoria hasta los últimos reflejos de la existencia humana.

Oíamos el ruido de la tempestad y conversábamos sobre nuestro hermano mayor Guillermo, que estaba entonces navegando. Mi madre nos recordó que desde mucho tiempo no había recibido noticias suyas. Su última carta estaba fechada en Valparaíso. En ella nos decía que se hallaba en perfecto estado de salud, pero de esto hacía ya seis meses. Cierta es, sin embargo, que los marineros no son muy pródigos de escribir.

—Desearía mucho saber dónde se halla en estos momentos—dijo mi madre—Dios quiera que no se halle luchando con el vendaval de esta noche.

Comenzamos las plegarias habituales y rezamos un Padre nuestro a la intención de Guillermo. Después fuimos a acostarnos. Yo dormía en compañía de mi hermana Goupaia. Casi dormidos ya, la voz de mi madre nos despertó bruscamente.

—Eh, hijos míos, ¿no me oís? —¿Qué ocurre, mamá? —Ese ruido de ahí fuera.

Me levanté precipitadamente y escuché.

—Sí, respondí a mi madre; oigo el ruido de cuatro remos que tocan el agua sigilosamente.

—¿Y nada más?—Repuso la buena mujer.

—No, madre mía; es decir, oigo también algunas gentes que hablan.

—Déja la cama, María Cinda, y abre la ventana para ver si puedes entender en qué idioma hablan.

Obedecí. Entreabrí la ventana con precaución por temor de que la borrasca me echara los postigos a la cara.

Las voces venían del mar y nuestra casa estaba tan solo separada de él por una carretera. Eran evidentemente las voces de cuatro remeros. Pero lo más extraño es que cada uno parecía hablar en lenguaje distinto. Algunas palabras llegaron hasta mí y todavía las recuerdo: *Harra... Sinemara... Dall... Ariboué...*

Inglés, español, italiano había tal vez en aquellas palabras y hasta me pareció que alguno de ellos se expresaba en bretón. Pero con esta confusión de idiomas y con el viento que hacía no pude saber qué es lo que decían.

—¿Y bien! ¿María Cinda?—dijo mi madre.

—Debe ser—le dije yo—la canoa de algún navío naufragado en nuestras costas y que se encuentran en ella marineros de distintos países.

—Enciéndale la luz para que esas pobres gentes puedan encontrar una casa alumbreada cuando desembarquen.

—Mi madre era una mujer muy servicial. Se sentía satisfecha si podía servir en

La Almudaina

Lecciones y Comentarios

Las escuelas en el Japon.—Anécdota de Darwin.

El extranjero que recorre por vez primera las calles de Tokio, se asombra ante el gran número de japositas que van a la escuela.

La estadística demuestra suficientemente los progresos de la educación femenina en el Japon. En 1893, había en las escuelas del país 19.176 alumnas; en 1903, el número se elevaba a 100.000; en 1906, a 130.000.

En la primavera de 1907 llegaron a Tokio 4.000 niñas de provincias para su educación.

La mayoría de ellas se dedican a estudios literarios; otras siguen cursos prácticos de contabilidad, de corte y de mecanografía.

La Universidad femenina se desarrolla de día en día, y las familias más ilustres del país envían sus hijas a las aulas universitarias.

A propósito del centenario de Darwin, recuerda el *Ueber Land und Meer* algunas anécdotas acerca del gran naturalista. Una de las principales cualidades del carácter de Darwin era su amor por la naturaleza. Desde muy joven se dedicaba con verdadera pasión a recoger insectos y cuando por casualidad encontraba algún raro ejemplar, su alegría no conocía límites. A la costumbre que había contraído de llevar sus tareas científicas con gran laboriosidad y de un modo concluyente hasta el extremo, se añadió un ardiente amor por la verdad en su vida privada. Una vez, conversando en su casa con algunos amigos y hablando de las diversas emociones que puede experimentar el ánimo, recordó un momento de su vida en que había sentido con más fuerza la emoción de la sublimidad: cuando sobre una de las cumbres de los Andes su mirada pudo espaciarse a su placer por un panorama que era una verdadera maravilla. La conversación cambió pronto de tema y Darwin se retiró a descansar. Los amigos continuaron hablando con los otros miembros de la familia y era ya más de media noche cuando se vio aparecer al gran naturalista con zapatillas y bata: se había levantado de la cama únicamente para venir a rectificar que la sensación de la sublimidad la había experimentado, más intensa que nunca, no en la Cordillera, sino en las selvas del Brasil...

ARGOS.

El presagio de los remos

Cuento

Una noche, después de cenar, estábamos hablando reunidos cerca del fuego. Era en pleno invierno y durante esta estación, ya es sabido que se desencadenan muchos vendavales en nuestro país.

Contaba yo a la sazón diez años y tengo ahora sesenta y tres, pero tales recuerdos no se presentan a la memoria hasta los últimos reflejos de la existencia humana.

Oíamos el ruido de la tempestad y conversábamos sobre nuestro hermano mayor Guillermo, que estaba entonces navegando. Mi madre nos recordó que desde mucho tiempo no había recibido noticias suyas. Su última carta estaba fechada en Valparaíso. En ella nos decía que se hallaba en perfecto estado de salud, pero de esto hacía ya seis meses. Cierta es, sin embargo, que los marineros no son muy pródigos de escribir.

—Desearía mucho saber dónde se halla en estos momentos—dijo mi madre—Dios quiera que no se halle luchando con el vendaval de esta noche.

Comenzamos las plegarias habituales y rezamos un Padre nuestro a la intención de Guillermo. Después fuimos a acostarnos. Yo dormía en compañía de mi hermana Goupaia. Casi dormidos ya, la voz de mi madre nos despertó bruscamente.

—Eh, hijos míos, ¿no me oís? —¿Qué ocurre, mamá? —Ese ruido de ahí fuera.

Me levanté precipitadamente y escuché.

—Sí, respondí a mi madre; oigo el ruido de cuatro remos que tocan el agua sigilosamente.

—¿Y nada más?—Repuso la buena mujer.

—No, madre mía; es decir, oigo también algunas gentes que hablan.

—Déja la cama, María Cinda, y abre la ventana para ver si puedes entender en qué idioma hablan.

Obedecí. Entreabrí la ventana con precaución por temor de que la borrasca me echara los postigos a la cara.

Las voces venían del mar y nuestra casa estaba tan solo separada de él por una carretera. Eran evidentemente las voces de cuatro remeros. Pero lo más extraño es que cada uno parecía hablar en lenguaje distinto. Algunas palabras llegaron hasta mí y todavía las recuerdo: *Harra... Sinemara... Dall... Ariboué...*

Inglés, español, italiano había tal vez en aquellas palabras y hasta me pareció que alguno de ellos se expresaba en bretón. Pero con esta confusión de idiomas y con el viento que hacía no pude saber qué es lo que decían.

—¿Y bien! ¿María Cinda?—dijo mi madre.

—Debe ser—le dije yo—la canoa de algún navío naufragado en nuestras costas y que se encuentran en ella marineros de distintos países.

—Enciéndale la luz para que esas pobres gentes puedan encontrar una casa alumbreada cuando desembarquen.

—Mi madre era una mujer muy servicial. Se sentía satisfecha si podía servir en

La Almudaina

Lecciones y Comentarios

Las escuelas en el Japon.—Anécdota de Darwin.

El extranjero que recorre por vez primera las calles de Tokio, se asombra ante el gran número de japositas que van a la escuela.

La estadística demuestra suficientemente los progresos de la educación femenina en el Japon. En 1893, había en las escuelas del país 19.176 alumnas; en 1903, el número se elevaba a 100.000; en 1906, a 130.000.

En la primavera de 1907 llegaron a Tokio 4.000 niñas de provincias para su educación.

La mayoría de ellas se dedican a estudios literarios; otras siguen cursos prácticos de contabilidad, de corte y de mecanografía.

La Universidad femenina se desarrolla de día en día, y las familias más ilustres del país envían sus hijas a las aulas universitarias.

A propósito del centenario de Darwin, recuerda el *Ueber Land und Meer* algunas anécdotas acerca del gran naturalista. Una de las principales cualidades del carácter de Darwin era su amor por la naturaleza. Desde muy joven se dedicaba con verdadera pasión a recoger insectos y cuando por casualidad encontraba algún raro ejemplar, su alegría no conocía límites. A la costumbre que había contraído de llevar sus tareas científicas con gran laboriosidad y de un modo concluyente hasta el extremo, se añadió un ardiente amor por la verdad en su vida privada. Una vez, conversando en su casa con algunos amigos y hablando de las diversas emociones que puede experimentar el ánimo, recordó un momento de su vida en que había sentido con más fuerza la emoción de la sublimidad: cuando sobre una de las cumbres de los Andes su mirada pudo espaciarse a su placer por un panorama que era una verdadera maravilla. La conversación cambió pronto de tema y Darwin se retiró a descansar. Los amigos continuaron hablando con los otros miembros de la familia y era ya más de media noche cuando se vio aparecer al gran naturalista con zapatillas y bata: se había levantado de la cama únicamente para venir a rectificar que la sensación de la sublimidad la había experimentado, más intensa que nunca, no en la Cordillera, sino en las selvas del Brasil...

ARGOS.

El presagio de los remos

Cuento

Una noche, después de cenar, estábamos hablando reunidos cerca del fuego. Era en pleno invierno y durante esta estación, ya es sabido que se desencadenan muchos vendavales en nuestro país.

Contaba yo a la sazón diez años y tengo ahora sesenta y tres, pero tales recuerdos no se presentan a la memoria hasta los últimos reflejos de la existencia humana.

Oíamos el ruido de la tempestad y conversábamos sobre nuestro hermano mayor Guillermo, que estaba entonces navegando. Mi madre nos recordó que desde mucho tiempo no había recibido noticias suyas. Su última carta estaba fechada en Valparaíso. En ella nos decía que se hallaba en perfecto estado de salud, pero de esto hacía ya seis meses. Cierta es, sin embargo, que los marineros no son muy pródigos de escribir.

—Desearía mucho saber dónde se halla en estos momentos—dijo mi madre—Dios quiera que no se halle luchando con el vendaval de esta noche.

Comenzamos las plegarias habituales y rezamos un Padre nuestro a la intención de Guillermo. Después fuimos a acostarnos. Yo dormía en compañía de mi hermana Goupaia. Casi dormidos ya, la voz de mi madre nos despertó bruscamente.

—Eh, hijos míos, ¿no me oís? —¿Qué ocurre, mamá? —Ese ruido de ahí fuera.

Me levanté precipitadamente y escuché.

—Sí, respondí a mi madre; oigo el ruido de cuatro remos que tocan el agua sigilosamente.

—¿Y nada más?—Repuso la buena mujer.

—No, madre mía; es decir, oigo también algunas gentes que hablan.

—Déja la cama, María Cinda, y abre la ventana para ver si puedes entender en qué idioma hablan.

Obedecí. Entreabrí la ventana con precaución por temor de que la borrasca me echara los postigos a la cara.

Las voces venían del mar y nuestra casa estaba tan solo separada de él por una carretera. Eran evidentemente las voces de cuatro remeros. Pero lo más extraño es que cada uno parecía hablar en lenguaje distinto. Algunas palabras llegaron hasta mí y todavía las recuerdo: *Harra... Sinemara... Dall... Ariboué...*

Inglés, español, italiano había tal vez en aquellas palabras y hasta me pareció que alguno de ellos se expresaba en bretón. Pero con esta confusión de idiomas y con el viento que hacía no pude saber qué es lo que decían.

—¿Y bien! ¿María Cinda?—dijo mi madre.

—Debe ser—le dije yo—la canoa de algún navío naufragado en nuestras costas y que se encuentran en ella marineros de distintos países.

—Enciéndale la luz para que esas pobres gentes puedan encontrar una casa alumbreada cuando desembarquen.

—Mi madre era una mujer muy servicial. Se sentía satisfecha si podía servir en

La Almudaina

Lecciones y Comentarios

Las escuelas en el Japon.—Anécdota de Darwin.

El extranjero que recorre por vez primera las calles de Tokio, se asombra ante el gran número de japositas que van a la escuela.

La estadística demuestra suficientemente los progresos de la educación femenina en el Japon. En 1893, había en las escuelas del país 19.176 alumnas; en 1903, el número se elevaba a 100.000; en 1906, a 130.000.

En la primavera de 1907 llegaron a Tokio 4.000 niñas de provincias para su educación.

La mayoría de ellas se dedican a estudios literarios; otras siguen cursos prácticos de contabilidad, de corte y de mecanografía.

La Universidad femenina se desarrolla de día en día, y las familias más ilustres del país envían sus hijas a las aulas universitarias.

A propósito del centenario de Darwin, recuerda el *Ueber Land und Meer* algunas anécdotas acerca del gran naturalista. Una de las principales cualidades del carácter de Darwin era su amor por la naturaleza. Desde muy joven se dedicaba con verdadera pasión a recoger insectos y cuando por casualidad encontraba algún raro ejemplar, su alegría no conocía límites. A la costumbre que había contraído de llevar sus tareas científicas con gran laboriosidad y de un modo concluyente hasta el extremo, se añadió un ardiente amor por la verdad en su vida privada. Una vez, conversando en su casa con algunos amigos y hablando de las diversas emociones que puede experimentar el ánimo, recordó un momento de su vida en que había sentido con más fuerza la emoción de la sublimidad: cuando sobre una de las cumbres de los Andes su mirada pudo espaciarse a su placer por un panorama que era una verdadera maravilla. La conversación cambió pronto de tema y Darwin se retiró a descansar. Los amigos continuaron hablando con los otros miembros de la familia y era ya más de media noche cuando se vio aparecer al gran naturalista con zapatillas y bata: se había levantado de la cama únicamente para venir a rectificar que la sensación de la sublimidad la había experimentado, más intensa que nunca, no en la Cordillera, sino en las selvas del Brasil...

ARGOS.

El presagio de los remos

Cuento

Una noche, después de cenar, estábamos hablando reunidos cerca del fuego. Era en pleno invierno y durante esta estación, ya es sabido que se desencadenan muchos vendavales en nuestro país.

Contaba yo a la sazón diez años y tengo ahora sesenta y tres, pero tales recuerdos no se presentan a la memoria hasta los últimos reflejos de la existencia humana.

Oíamos el ruido de la tempestad y conversábamos sobre nuestro hermano mayor Guillermo, que estaba entonces navegando. Mi madre nos recordó que desde mucho tiempo no había recibido noticias suyas. Su última carta estaba fechada en Valparaíso. En ella nos decía que se hallaba en perfecto estado de salud, pero de esto hacía ya seis meses. Cierta es, sin embargo, que los marineros no son muy pródigos de escribir.

—Desearía mucho saber dónde se halla en estos momentos—dijo mi madre—Dios quiera que no se halle luchando con el vendaval de esta noche.

Comenzamos las plegarias habituales y rezamos un Padre nuestro a la intención de Guillermo. Después fuimos a acostarnos. Yo dormía en compañía de mi hermana Goupaia. Casi dormidos ya, la voz de mi madre nos despertó bruscamente.

—Eh, hijos míos, ¿no me oís? —¿Qué ocurre, mamá? —Ese ruido de ahí fuera.

Me levanté precipitadamente y escuché.

ción Escolar, y «Geografía é Historia de España» para los alumnos del Magisterio.

En la tablilla de anuncios de este centro se ha fijado el siguiente anuncio.

Los alumnos libres matriculados en la actual convocatoria á la asignatura de «Gimnasia» de los estudios de Bachillerato y á los «Ejercicios corporales» del Magisterio, deberán presentar el certificado de aptitud en la Secretaría hasta el día 22 de los corrientes inclusive, para que pueda efectuarse la revisión de los mismos.

En la Escuela de Comercio

Ayer tuvieron lugar los exámenes para el grado de Contador de comercio.

Fueron aprobados en ambos ejercicios los señores Tous, Coll y Lozada.

Mañana se celebran los de la asignatura de «Algebra y Calculo mercantil Superior.»

Las excursiones de «La Almudaina»

Viaje á Argel

Hemos recibido atenta carta del Alcalde de Birmandreis M. Chevalier quien tuvo delicadas atenciones con los excursionistas de LA ALMUDAINA, diciendo que conservarán largo tiempo el grato recuerdo de la visita de los mallorquines, é invitándonos para que el año próximo repitamos nuestra excursión, pues nos aguardan con los brazos abiertos.

De Les Amis Reunis, entusiasta sociedad de excursiones de Argel tenemos noticia de que preparan una visita á Palma.

Podemos anticiparles que LA ALMUDAINA pondrá todos los medios de que disponga para corresponder á los agasajos y á las múltiples atenciones de que fuimos objeto por parte de tan impartante entidad dedicada á fomentar el turismo.

Excursión á Valencia

La prensa de Valencia se ocupa de nuestra excursión. A un periódico de Barcelona vemos que el domingo le telegrafaban desde Valencia lo siguiente:

«Según noticias el periódico LA ALMUDAINA, de Palma de Mallorca, ha organizado entre sus suscriptores una expedición á Valencia para visitar la Exposición regional.

La expedición se hará á fines de este mes ó á primeros de Julio.»

La Correspondencia de Valencia, en su número del domingo, llegado ayer á Palma, después de dar cuenta de nuestra proyectada excursión, escribe:

«Mucho celebraremos que la noticia tenga confirmación, pues aquí recibiremos como se merecen á nuestros hermanos los mallorquines.»

Una aclaración

Tenemos especial gusto en hacer público que el señor Gelabert, Director del Orfeo Mallorquí mandó el sábado, según hemos averiguado con posterioridad, á un propio para que de palabra expresase á nuestro Director que de su espontáneo ofrecimiento á LA ALMUDAINA no publicáramos noticia alguna sin antes haber hablado con él, recado que no llegó á su destino á causa de una equivocación que hemos comprobado sufrió el enviado del señor Gelabert, y que este señor no pudo el domingo venir personalmente á explicarnos el por qué de su conducta debido á que estuvo todo el día recorriendo los pueblos de Mallorca en automóvil para organizar el concurso de bailes populares.

Nos consta el excelente deseo del Director del Orfeo de que los bailes premiados en su concurso figurasen en la excursión de LA ALMUDAINA, deseo fallido por hechos imprevistos y por él no sospechados al hacernos su simpático ofrecimiento.

Junta Provincial de Instrucción pública

Anoche se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Gobernador asistiendo los señores Botia, Morey, Crespo, Rotger, Socías Clar, Lopez Comas, Massanet, Alcover (D. Juan) y la señora Directora de la Escuela Normal.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se enteró con satisfacción del nombramiento de vocal en representación de la Comisión provincial á favor del señor Socías.

El señor Gobernador dirigió un cariñoso saludo al compañero.

El señor Socías agradeció dicho acto de atención.

Se enteró de que se hallan vacantes las escuelas de niños de Artá, Deyá y Manacor y las de niñas de Gallea é Indioteria.

Se acordó desestimar una instancia del Maestro de la Indioteria solicitando aumento de categoría en su escuela.

Se acordó ordenar al Alcalde de

Selva rectifique la forma en que estampó el cese en el título administrativo del maestro de Mancor.

Se enteró de que varios maestros han remitido el programa de la fiesta escolar.

Se acordó pase á informe del Presidente la contestación de los maestros de Algaida y Llubi acerca de las condiciones de los locales de las escuelas.

Se enteró de que la escuela de Llubi se halla cerrada á causa del sarampion.

Se acordó incluir en la convocatoria de las próximas oposiciones las dos auxiliares de la escuela graduada de Alayor dotadas con el haber anual de 885 pesetas.

Se acordó formar una relación de los maestros sustitutos de esta provincia con expresión de la fecha de su nacimiento y años de servicio.

Se enteró haber sido nombrado don Mateo Fontrol, maestro de escuela privada, vocal de 1.ª enseñanza.

Se enteró igualmente de haber sido nombrados maestros de Estallenchs y San Cristóbal respectivamente don Francisco Salas y don Andrés Ferrer Ginard.

Y se levantó la sesión.

TURISMO

Una excursión en proyecto

Anoche visitó al Presidente del Fomento del Turismo un delegado del Congreso esperantista que ha de celebrarse en breve en Barcelona, participándole que buen número de congresistas habían manifestado sus deseos de, al terminar el Congreso, pasar á Mallorca para visitar sus bellezas que les han ponderado al hablar de paisajes dignos de la atención del turista.

Anunció que serán seguramente unos 70 á 80 los excursionistas que pasarán á Mallorca estando tres ó cuatro días en nuestra isla.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Castaño, se reunió ayer el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Sureda (don Juan), Planas, Mas, Fuster, Alemany (don Luis), Calvet, Ramis (don Antonio), Barceló (don Bartolomé), Alorda, Bennasar, Serra, Trián, Juan (don Antonio), García Orell, Ramis (don Rafael) y Canet.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente se aprobaron varias cuentas.

Se reprodujo el dictamen que había quedado sobre la mesa, proponiendo que se establezca una estación telefónica en el Pla de Sant Jordi en la casa que ocupa el maestro don Guillermo Ramis, quedando aprobado.

Se dió cuenta del bando publicado el día 1.º del actual sobre alistamiento de mozos.

Se aprobaron varios expedientes de quintas.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión especial encargada del expediente relativo á la construcción de un edificio para Escuela graduada sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento las condiciones de subasta y planos de dos solares y una manzana.

El dictamen fué aprobado sin discusión.

Se enteró de un dictamen de las Comisiones de Gobierno y Policía y Hacienda sobre el funcionamiento del nuevo Matadero durante el segundo semestre del corriente año, el cual publicamos íntegro en otro lugar del presente número.

Dicho dictamen quedó aprobado por unanimidad, encargando á las referidas Comisiones que propongan las personas que han de ocupar los cargos de Inspector y cobrador respectivamente.

Se acordó que pase á la Comisión de Policía una instancia del Representante de la Sociedad La Catalana ofreciéndose para asegurar el nuevo edificio del Matadero.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de alumbrado proponiendo la colocación de un farol en la calle de la Luz y otro en la Rinconada de Santa Margarita.

Se acordó dar de alta en el padrón de vecinos á don Juan Frau Mesquida que así lo tenía solicitado.

Se concedieron varios permisos para obras.

Se aprobó un dictamen de la misma Comisión de Obras proponiendo la modificación de la alineación de la calle del Arco de la Merced hasta alcanzar una anchura de ocho ó diez metros.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se acordó nombrar á don José Segura perito por parte del Ayuntamiento en el expediente de expropiación de la iglesia de San Antonio de Pádua.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se acordó el pago de alquileres de los edificios que ocupan las escuelas públicas.

Se enteró de un informe de la Comisión de Hacienda participando que existe crédito para efectuar ciertas obras en las oficinas municipales, para el blanqueo de la cárcel y para la habilitación de unas dependencias para baños en dicho establecimiento.

Se aprobó una relación de bajas del impuesto de carruajes de lujo.

Se acordó desestimar una instan-

cia de don Miguel Tous sobre el impuesto de carruajes de lujo.

Se acordó conceder un donativo al naufrago don Benito Durán.

Se dió cuenta de una solicitud de doña Concepción Ribas viuda de don Ricardo Ankerman, pidiendo una gratificación equivalente al sueldo de un mes que percibía su difunto esposo.

Se acordó que pase á la Comisión respectiva.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Alcalde dió cuenta de haber recibido un oficio de la sociedad Fomento del Turismo para aumentar el arbitrio de las sillas que se coloquen en la vía pública durante los días de la semana deportiva.

Dió cuenta de otro oficio pidiendo que durante los expresados días se enciendan las farolas eléctricas del paseo del Borne.

Se acordó que ambas proposiciones pasen á la Comisión respectiva para su informe.

A propuesta del Sr. Presidente y con el fin de que pueda ser derribado cuanto antes el depósito de municiones de guerra que existe en el baluarte de Sta. Margarita, se acordó gestionar del ramo de Guerra que desaloje aquel local, ofreciéndole para que pueda aprovecharlo de momento interin arregle otro, el Rebollin de San Fernando.

Se acordó conceder un premio para las regatas que organiza el «Real Club de Regatas.»

El Sr. Canet dijo que en la próxima reunión que celebrará la Comisión de Policía se ocupará de la manera y forma de inaugurar el nuevo local del Matadero y propuso que se encareciera á los Sres. Alcalde y García Orell para que asistan á dicha Comisión.

Además el mismo Sr. Canet suplicó al Sr. Alcalde que durante la semana deportiva se extreme el servicio de la limpieza pública.

El Sr. Castaño dijo que gustoso atendería dicha petición.

El Sr. Serra suplicó que se ordene al propietario de las obras que se ejecutan en la calle de Santa Cilia esquina á la plaza del Mercado que derribe el muro que impide la libre entrada á la calle antedicha.

El Sr. Calvet se ocupó de varios nombramientos de Alcaldes de barrio hechos recientemente, extrañándose de que no se hubiera dado cuenta de ellos al Ayuntamiento.

El Señor Castaño dijo que no estaba enterado del asunto pero que suponía que era debido á un descuido involuntario.

El Sr. Barceló dijo que ciertos actos realizados por algunos de dichos Alcaldes le habían hecho sospechar si el Alcalde le había quitado las atribuciones como tercer Teniente.

Repitió el Sr. Castaño que nada de eso había y que procuraría enterarse del asunto.

Se acordó facilitar varios adornos á los organizadores de las fiestas de San Antonio.

El Sr. Alemany pidió ciertos antecedentes de acuerdos del Ayuntamiento respecto á detenciones verificadas por la guardia municipal.

Y después de otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

De Sociedad

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Ibiza, entre otros pasajeros don Ramiro Tomás, don José Tur, don Jaime Calafat, doña Margarita Tur, doña Maria Ribas, don Salvador Amengual y don Julian Vila.

En el vapor «Cataluña» salieron ayer tarde para Barcelona, entre otros pasajeros, don Juan Palmer, don Francisco Pardiño, don Juan Castelló, don Antonio Canals, don Bartolomé Moner, don Ricardo Oliver, don Magin Vila, don Gaspar Calafat, don Francisco Adrover y don Francisco Botia.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid el Secretario intérprete interino de la Estación Sanitaria, don E. Bosch, quien se trasladó á la Corte, para tomar parte de las oposiciones de secretarios intérpretes de Sanidad exterior.

Una cuchillada

Comunica la guardia civil del puesto de Santa Eulalia, haber detenido al vecino de la parroquia de Santa Gertrudis Francisco Serra Torres, presunto autor de haber agredido con una cuchilla al de la misma parroquia José Roig Torres, de 16 años de edad, produciéndose una herida en el costado derecho calificada de pronóstico reservado.

Las disputas se produjeron por haber dado antes este al primero un empujón al tiempo que iba acompañando á su novia.

El expresado agresor con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Riña entre hermanos

Anciana herida

Ayer á cosa de las doce y media estuvo á punto de ocurrir un drama de familia en la casa señalada con el número 93 piso cuarto de la calle de Pelaires.

Según parece uno de los hijos de la dueña, llamado José Hurtado Fontellas, intentó desmontar un palomar que tienen montado en la azotea á lo

que se opuso un hermano menor llamado Manolo, trabándose ambos de palabras de las que se proponían pasar á los hechos cuando oportunamente intervino la madre, anciana de 64 años de edad.

El José, que había cogido una herramienta, ante la presencia de la que le dió el ser dejó caer el brazo é involuntariamente la hirió produciéndose una herida incisa en la frente y una contusión en el antebrazo derecho.

El José huyó á casa de una tía suya donde fué detenido más tarde por orden del Jefe de policía señor Sanchez, quien con el atestado instruido al efecto lo puso á disposición de la autoridad competente.

Notas taurinas

La cogida de «Bombita»

En la sociedad «La Veda» estos días reinaba vivo interés para conocer la importancia de la herida que sufrió el domingo pasado en Algeciras Ricardo Torres Bombita, que con Maehaquito ha de lidiar en nuestro circo taurino, toros del Marqués del Saltillo.

Cuando recibimos los despachos de Madrid que figuran en otro sitio de este periódico, los comunicamos á «La Veda», y en dicha sociedad se nos facilitaron los siguientes telegramas:

Madrid 9 á las 12'5.—Ricardo está en Algeciras según noticias, la herida tiene poca importancia.—Torres.

Madrid 9 á las 14.—Diceme Bombita sigue bien deseo más noticias salimos.—José Sampol.

El ferro-carril Palma-Sóller

Huelga terminada

Según una comunicación que se recibió ayer en este Gobierno Civil, ha quedado solucionada la huelga que venían sosteniendo desde hace algunos días los obreros del túnel mayor del Ferro-carril Palma-Sóller.

Según parece el contratista de dichas obras, señor Bovio, ha accedido á las peticiones de los obreros, relativas á la concesión del descanso dominical, colocación de maderos en los puntos de peligro y pago quincenal de los jornales devengados.

Los huelguistas dándose por satisfechos reanudaron ayer los trabajos, no habiendo ocurrido el menor incidente por parte de estos que han venido observando una actitud correcta.

El funcionamiento del nuevo Matadero

He aquí el dictamen aprobado en la sesión de ayer por el Ayuntamiento, conforme al cual funcionará el nuevo Matadero Municipal, á partir del día 1.º de Julio próximo:

«Excmo. Sr.

Las Comisiones de Policía y de Hacienda tienen la honra de presentar á V. E. en seis hojas distintas los datos que han considerado necesarios para apreciar y resolver la organización que en una forma interina, durante el segundo semestre de 1909, ha de darse al nuevo Matadero, cuya inauguración se hará en 1.º de Julio próximo.

Para este período de seis meses se adopta el procedimiento de administración directa como necesario para ensayar el servicio y para estudiar, tomando en consideración las proposiciones de don Antonio Buadas y don José Cortés, las bases de un concurso para conceder la explotación del Matadero durante un largo número de años, simplificando si es posible en una sola operación que comprenda además del percibo de las sumas que se recaudaban en 1908 el cobro de las nuevas tarifas y la amortización y pago de intereses del edificio inaugurado.

Aconseja esta solución además, la circunstancia de la próxima renovación del Ayuntamiento, cuyos nuevos Concejales es natural que intervengan en la adopción de compromisos á larga fecha y en la reforma, cuya conveniencia se inicia, de incluir la municipalización de la manzana en el concurso de explotación.

Así pues, el trabajo de las Comisiones proponentes se reduce á organizar un ensayo, por seis meses, de los servicios del Matadero sobre las bases siguientes:

Centralización efectiva de la manzana en el nuevo Matadero.

Implantación de las tarifas aprobadas y que forman parte del presupuesto de 1909.

Organización de los servicios y cobranza directa.

Con respecto al primer punto ha de quedar prohibido en absoluto la manzana fuera del Matadero, anunciándose inmediatamente la prohibición; con respecto al segundo y tratándose de un aumento insignificante que no puede producir alteración razonable en el precio del artículo, ha de resolverse la fecha de 1.º Julio para su cobro, y con respecto al tercero ha de adoptarse un procedimiento interino tomando por base el notable trabajo de los veterinarios municipales, modificando el personal administrativo en la parte necesaria y nombrando, por seis meses á dos funcionarios que tengan á su cargo los siguientes servicios:

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN' que el lunes próximo día 14 de Junio estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes próximo día 14 de Junio. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS

DOCTOR LOPEZ COMAS

Aplicación del método curativo alemán Bier

SAN JAIME, 27, 1.º, DE 10 A 12 Y DE 3 A 4

Un Inspector, con el 2 por 100 de remuneración sobre los productos de las tarifas que cuide de la intervención y estadística, anote en registros el peso en vivo y abiertas en canal, de las reses, con el nombre y domicilio del propietario; extienda las notas de carga y recibos correspondientes y pase nota diaria de la recaudación, cumpliendo además las órdenes y servicios que le encargue el Ayuntamiento.

Un Cobrador con el 1 por 100 de remuneración sobre iguales productos de la cobranza, la cual deberá ingresar diariamente en la Depositaria municipal.

Además y para el buen orden del Matadero los operarios que se dediquen á las operaciones de manzana deberán ser admitidos por el Ayuntamiento á propuesta de los caberos ó de la propia si matan por su cuenta.

Como conveniencia de lo expuesto las Comisiones de Policía y Hacienda proponen á V. E. los siguientes acuerdos:

1.º Que á contar desde 1.º de Julio próximo y durante el 2.º semestre de 1909 se realice por administración con arreglo á las tarifas del Presupuesto vigente la cobranza de los arbitrios del nuevo Matadero.

2.º Que desde igual fecha quede centralizada en él la manzana de toda clase de reses para el consumo público y particular, prohibiéndose en absoluto por Bando y con consignación de penas los Mataderos particulares y la tolerancia de la manzana en establecimientos de venta ó casas particulares, ni aún en los casos en que se pagan los arbitrios del Matadero sin matar en él.

3.º Que se reforme el personal administrativo del Matadero en la forma siguiente:

a) El actual Celador-Consorje don Nicolás Moragues ocupará el cargo de Administrador-Consorje.

b) El Encargado del Deposito de volatería don Matias Alberti ocupará el cargo de Auxiliar del Administrador.

4.º Que se nombre á las personas que han desempeñar los cargos de Inspector y Celador con la remuneración del 2 y 1 por 100 respectivamente del producto de la cobranza.

5.º Que se notifique al contratista de la Plaza Mayor con arreglo á la condición 37 que en 1.º Julio cesará de formar parte de su contrata el matadero de volatería y el depósito de carnes.

6.º Que el depósito de carnes sea considerado como una dependencia del Matadero quedando libres de dichos carnes que en él se custodian para la venta exclusiva en la Plaza Mayor.

7.º Que los operarios particulares para la manzana y demás servicios deben obtener el permiso necesario del Ayuntamiento.—Bartolomé Barceló, Francisco García Orell, Miguel Trián, Antonio Juan, Bartolomé Calafat, Pedro Canet.»

La fiesta San Antonio de Pádua

Los vecinos de la Plaza de San Antonio y calles adyacentes preparan solemnes fiestas cívicas y religiosas en honor de San Antonio de Pádua.

Las calles que comprenden el barrio donde han de celebrarse los festejos serán adornadas con los útiles del Ayuntamiento que en la sesión celebrada ayer acordó ceder para dicho objeto.

Los festejos se desarrollarán con arreglo al siguiente programa:

Día 12.—A las siete de la tarde solemnes completas en la iglesia de San Antonio.

A las nueve iluminación general y verbena de la fiesta con músicas en los tablados por las bandas Militar y la Mallorquina tocando escogidas piezas de su vasto repertorio.

Día 13.—A las ocho de la mañana repartición de las clásicas cocas con acompañamiento de gaitas y tamboriles.

A las diez de la mañana fiesta en la iglesia de San Antonio: habrá misa mayor á gran orquesta, cantándose la misa «Pontifical» del Mro Perosi, por la capilla de Santa Cecilia, y sermón por el R. P. Doroteo de Barcelona de la Comunidad de los Capuchinos.

Por la tarde á las cuatro grandes carreras de cintas bordadas expresamente por distinguidas señoritas, las que se colocarán en la plaza de San Antonio, calle de la herrería y del Sindicato.

Amorizará el acto la banda de música «La Mallorquina».

A las diez de la noche se quemarán vistosos y variados fuegos artificiales en el ensanche (detrás de la iglesia de San Antonio) amenizando el acto la banda Mallorquina.

Terminarán los festejos con el disparo de una traca de 500 metros que recorrerá todo el barrio de la fiesta.

Mercado de Inca

Almendrón, de 00'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 18'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candela, de 18'50 á 00'00 id.

Cebada del país, de 10'00 á 00'00 id.

Id. forastera, de 10'00 á 00'00 id.

Avena del país, de 8'50 á 0'00 id.

Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 20'00 á 00'00 id.

Id. ordinarias, de 19'00 á 00'00 id.

Id. para ganados, de 18'00 á 00'00 id.

Maíz, de 16'00 á 00'00 id.

Garbanzos, de 20'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 45'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 27'00 á 00'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 00'00 á 00'00 idem.

Higos pasos, de 8'00 á id, los 42'32 Kg 00'00 (quintal).

Azafrán, de 3'00 á 0'00 onza.

La Semana Deportiva

Habiéndose recibido en el «Fomento del Turismo», peticiones de varios pueblos para que se varíe la fecha de la celebración de las carreras á pié á fin de que resulte más fácil á los corredores el poder abandonar sus respectivos trabajos; la Comisión que organiza este número, en vista del número de peticionarios y la promesa que ha recibido de un aumento de corredores si se accede á la petición, en reunión de ayer acordó que las carreras á pié, que debían celebrarse el jueves día 1.º de Julio, tengan lugar el sábado día 3 de Julio.

Entre los varios acreditados corredores que han solicitado su inscripción, además de Fonoy, de Alaró, figuran El Sort, C'an Casetas y S'Artiller, que disfrutaron de gran renombre.

El programa oficial de festejos será el regado dentro de breves días.

Con un número importante y de gran efecto se ha enriquecido el programa de la Semana Deportiva, número que organiza la floreciente sociedad Veloz Sport Balear. Se trata de una cabalgata histórica de los sports en Mallorca, en la que tomarán parte unos trescientos individuos.

Otro número será una fiesta automovilista organizada por La Veda. Antes de la fiesta, los automóviles desfilarán frente á la iglesia de Santa Fe, donde serán bendecidos á presencia de la imagen de San Cristóbal patrón de los automovilistas.

Anoche se reunió en el local de la Unión Industrial, la comisión nombrada para estudiar los medios de realizar algún festejo para la «Semana Deportiva».

El señor Pons, expuso á los reunidos la idea de la celebración de una cabalgata de carrozas alegóricas de las principales industrias y anexas, consruídas por los diferentes gremios.

La idea que fué recibida con satisfacción por todos, tuvo que ser desechada por las dificultades que presentaba la realización de este festejo ante la premura del tiempo.

El señor Riutord presentó el proyecto de realizar en diferentes sitios y en tres noches variadas, bailes populares de las regiones de España, por parejas de baile.

TELEGRAMAS

LA CUESTION DE MARRUECOS

Dimisiones negadas.—Conferencia entre diplomáticos

El ministro de Estado, señor Allendesalazar, ha negado que haya dimitido ni que tampoco haya sido relevado el señor Merry del Val del cargo de Embajador de España en Marruecos, pues aceptando la renuncia de éste implicaría dar la razón a los moros.

El señor Allendesalazar ha conferenciado con el Embajador de Alemania y después con Merry del Val. Los sucesos de Marruecos.—Manejos alarmantes

Dicen de Tanger que ha causado gran alarma al Maghzen los manejos de Muley-el-Kebr, hermano del Sultan, quien ha agrupado a su alrededor la masa de sus partidarios que se disponen a proclamarlo.

Se ha enviado a Mequinez una misión especial para contener el movimiento insurreccional.

Avance de las tropas españolas en Marruecos

Se dice que los moros de Anghera en vista del supuesto avance de las tropas españolas en su territorio, han pedido instrucciones al Guebbas para detener aquella invasión.

La Embajada inglesa descontenta. Se espera el regreso de la Embajada inglesa, que viene descontenta por haberse negado el Sultan a ratificar los acuerdos que se habían adoptado.

Madrid 9 a las 18'30

Manifestación del señor Allende Salazar.—Merry del Val no ha dimitido

El ministro de Estado señor Allende Salazar salió muy tarde del Consejo.

Interrogado, nos dijo que la dimisión de ministro de España en Tánger del señor Merry del Val es un infundio; era elemental que continuara en su cargo porque había cumplido exactamente las órdenes del Gobierno y no comprenden Vds. que no podía desautorizarse la gestión de un embajador que ha cumplido sus deberes en el mismo caso que nosotros respecto al Sultan están Inglaterra y Francia, pues las reclamaciones que formularon no fueron atendidas.

Nosotros, ha añadido, seguiremos las negociaciones con la Embajada marroquí que vendrá de primeros a mediados de Julio e irá a la Granja.

Pueden afirmar que no hay dificultad ni rozamientos con la corte del Sultan.

Nuestra política será la misma que seguimos. Atenderemos con especial interés el mejoramiento de nuestras posesiones de Africa.

Madrid 9 a las 24

Recibimiento de la Embajada marroquí por don Alfonso

Se asegura que S. M. el Rey don Alfonso recibirá a la Embajada marroquí a primeros de Julio próximo. Visita del señor Merry del Val a don Alfonso

El señor Merry del Val visitará a S. M. el Rey en la Granja dentro de dos ó tres días.

En dicha reunión enterará con detalles al Monarca de los asuntos de Marruecos.

POLITICA

Madrid 9 a las 18'30.

El Consejo de hoy.—No hay modificación ministerial

El Consejo de hoy que ha de celebrarse en Palacio empezará a las doce.

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha negado la exactitud de la noticia referente a la combinación de alto personal del ministerio y además ha calificado de novela la supuesta modificación ministerial.

Consejo de Ministros.—Declaración del señor Maura sobre Marruecos

La sesión del Consejo ha durado una hora escasa.

Al salir el señor Maura ha hecho las siguientes declaraciones a los periodistas:

«No ocurre nada, en un discurso brevísimo me ocupé de la política de Turquía y Alemania y algo de Marruecos, pero en esto de Marruecos hay que distinguir porque hay dos cosas distintas Marruecos Imperio, y nuestras posesiones. Respecto al primero, no ocurre nada, en cuanto al segundo ya saben

que nos ocupamos en poner aquello en las condiciones mejores posibles.

De política interior nada traté porque está en calma y no pasa nada.

Puse a la firma de S. M. el Rey el Real decreto nombrando Gobernador de Lérida a un diputado provincial de Huesca, abogado notable, quien ignora su designación.

Quedamos pues en que no pasa nada ni siquiera una pequeña crisis como por ahí se decía, y de Marruecos aunque nosotros somos muy clericales queremos estar bien con los moros.

Como acontecimientos próximos solo tenemos que aguardar el alumbramiento de la Reina.

Los demás ministros negaron la combinación de cargos de que se ha hablado estos días.

Madrid 9 a las 24

Leyes sancionadas

Las Mesas de las Cámaras pusieron a la firma de S. M. el Rey las leyes referentes a la construcción de carreteras, enseñanza obligatoria, la pensión a la viuda del poeta Zorrilla, Comunicaciones marítimas y Reforma de Correos y Telégrafos.

Próxima reunión de los carlistas.—Comentarios.—Nuevo jefe.

Entre los carlistas ha sido objeto de diversos comentarios el anuncio de la reunión convocada para el viernes de los senadores y diputados.

Se recibe con simpatía la noticia de que se indica al señor Marqués de Cerralbo para ocupar la vacante del señor Barrio y Mier caso del fallecimiento de este.

Se ignora si el señor Marqués de Cerralbo se preparará a volver a la política activa.

COTIZACIONES

Madrid 9 a las 18'35

interior contado	87'80
interior fin de mes	88'10
Amortizable, 5 p. 100	101'60
Amortizable nuevo	96'40
Banco de España	464'00
Compañía Tabacalera	407'00
Francos	10'50
Libras	27'85
Exterior (sin cupón)	98'60

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 9 a las 18'30.

Movimiento en la Magistratura

Entre los Reales decretos puestos a la firma de S. M. figuran: uno jubilando don Luis Salcedo, magistrado de Zaragoza y nombrando para sustituirle a don Pedro Calvo; otro nombrando Fiscal de la Audiencia de Tarragona a don Alejandro García Pozo; otro promoviendo a magistrado de la de Albacete a don Justo Ruiz; otro nombrando magistrado de la de Murcia a don Francisco Sánchez Olmo; otro nombrando Teniente Fiscal de la Audiencia de Granada a don Juan Infante y nombrando Presidente de Sección de la Audiencia de Toledo a don Eduardo Carmona.

Firma de Estado y Marina

El ministro de Estado señor Allende Salazar ha puesto a la firma del Monarca varias cartas Reales.

El de Marina señor Ferrandiz ha puesto a la firma Regia, los Reales decretos ascendiendo a los empleos inmediatos al Capitán de Infantería de Marina, don Francisco Gutierrez, al primer teniente don Carlos Rodríguez.

Ha firmado igualmente el ascenso de los capellanes de la Armada, don Elias Vargas, don Juan Boronat y don José Riera; nombrando Comandante al señor Marqués de la Victoria y Capitán de Fragata, don Ignacio Hurtado.

Adquisición de aisladores

Se ha firmado un Real decreto autorizando al Director general de Correos y Telégrafos, para adquirir sin subasta 6.000 aisladores de celuloide.

Choque entre «Weyler» y «Urzaiz»

Dicen de Vigo que el vapor «Weyler» que regresaba de la pesca abordó al vapor «Angel Urzaiz», yéndose a pique este último.

Este buque se dedicaba al transporte de pasaje entre Vigo y Bouzas.

Ha sido salvada la tripulación y demás gente que iba a bordo.

Madrid 9 a las 24

La Banda Municipal asistirá a la procesión

El Alcalde ha dispuesto que la

Banda Municipal asista mañana a la procesión del Corpus.

Entierro aplazado

Por dificultades surgidas a última hora con motivo de haber tenido que intervenir en el asunto el Juzgado de Jefe, no ha podido verificarse hoy el entierro del banderillero «Alfarrillo».

En su consecuencia se verificará mañana en el cementerio de Vallecas.

Mejoría de Bombita.—Nueva cura.—Declaración de los médicos

Se ha recibido un despacho de Algeciras, dando cuenta de que el distrito Bombita ha experimentado una notable mejoría.

Se le ha practicado una nueva cura que sufrió valientemente, conversando despues con sus amigos.

Los médicos han declarado que la herida presenta buen aspecto y en consecuencia opinan que el vendaje podrá levantarse dentro de ocho ó diez días.

La caravana automovilista en Sagunto.—Recibimiento

Un despacho de Sagunto dice que procedente de Barcelona llegó a dicha población la caravana automovilista que se dirige a Valencia.

Los excursionistas fueron recibidos por el Alcalde y el pueblo en masa reinando gran entusiasmo.

Tambien esperaba a la llegada una banda de música.

Disparo por celos

Telegrafian de Sevilla que Manuel Guardiola que vivía maritalmente con María Romero, á causa de los celos le tiró un tiro sin herirla.

Dicha mujer amedrantada se tiró por una escalera, sufriendo solo ligeras heridas.

El agresor creyéndola muerta volvió el arma contra él, hiriéndose gravemente.

Agresión y suicidio

Dicen de Tuy que en la estación de Valença (Portugal) el español Antonio Sanduero, en estado de embriaguez, despues de disparar varios tiros contra un empleado, sin herirle, se disparó contra él, destrozándose la cabeza.

La causa de la tragedia fué debida á que el empleado de la taquilla se negó á darle el billete por una exigua cantidad.

El diestro «Pepete» mejora

El diestro «Pepete» le han hecho hoy una nueva y larga cura, habiendo observado una notable mejoría. Tomó un poco de sopa de caldo de gallina.

Durante todo el día ha sido visitadísimo.

Asamblea de subdelegados de Sanidad

Se ha celebrado en Valencia la Asamblea general de Subdelegados de Sanidad.

Presidió la sesión el señor Ortega Morejón.

El Subdelegado de Valencia leyó un informe contrario al enterramiento del Obispo de Larima en la Capilla de las Hermanitas de los pobres.

El señor Ortega Morejón pronunció un discurso agradeciendo el apoyo de la prensa.

Se recibieron numerosas adhesiones. Se acordó que la Asamblea en pleno despidiera en la Estación al señor García Prieto.

Además se tomaron otros acuerdos.

Entrevista interesante

Ha llegado á esta Corte el ministro de Francia M. Revoll, conferenciando extensamente con el señor Allende Salazar.

A la entrevista asistió el señor Merry del Val.

Aún que dichos señores se muestran reservadísimos parece que se trató de varias cuestiones de importancia.

Nueva carta del señor Macías

El ex-auditor señor Macías ha publicado una nueva carta en la que repite los argumentos anteriores.

Dice que el Gobierno no envió al Congreso el expediente de la escuadra completo.

Añade que conoce donde están las pruebas pues solo amparado por la inmunidad parlamentaria las ofrecería.

Un ahorcado

Dicen de Castellón que en las cercanías de Morella apareció colgado

de un roble la vecina de esta villa Ramona Millán.

Ignórase si se trata de un suicidio ó de un crimen.

Tormenta.—Granizo.—La caravana automovilista

En Castellón se ha desencadenado una fuerte tormenta acompañada de granizo causando grandes daños en el campo.

La lluvia inundó varias calles impidiendo que el público pudiera recibir la caravana automovilista.

Témese que la crecida de los rios les impida continuar la marcha.

Fuga de presos

Comunican de Cartagena que intentaron fugarse varios presos de la Penitenciaría.

Los centinelas les dispararon hiriendo á cuatro, uno de ellos gravísimamente.

Los hierros de una reja se encontraron limados.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 22'00

El tiempo

Ha seguido reinando en esta ciudad un tiempo muy variable.

Durante el día ha llovinado y por la noche ha caído una copiosa lluvia, acompañada de relámpagos.

La temperatura ha sido bastante bonacible.

En el mar reina ligera marejada.

El crimen de la calle de Estruch

Continúa preocupando la atención pública el crimen de la calle de Estruch.

El Juzgado practicó un nuevo registro en el piso donde se perpetró el crimen, encontrando entre las ropas de la cama un revólver y cuatro cápsulas descargadas.

Los parientes de Luis Piguillen dicen que el papel encontrado escrito con lapiz era de puño y letra de Luis.

En vista de todo esto vuelve a dominar la creencia de que Piguillen fué el autor de los crímenes suicidándose despues, si bien los médicos siguen dudando de que pudiera inferirse los hachazos en la cabeza.

Novio asesino

En la calle de Santa Teresa, de Badalona, un individuo llamado Juan Mari, de 21 años de edad, exasperado porque su novia, llamada María Lladó le había despedido, disparó contra ésta dos tiros de revólver, hiriéndola en la cabeza y matándola. El agresor ha sido detenido.

Niño muerto

En la calle del Conde de Asalto ha ocurrido una senciible desgracia. Un niño de siete años cayó á la calle desde el balcón de un primer piso, con tan mala suerte, que el infeliz falleció á los pocos momentos.

Muchacha quemada

En la calle de Robador, de esta ciudad, una muchacha de 20 años peinábase á la luz de una lámpara de alcohol.

En un momento de descuido incendiáronsele los cabellos.

La muchacha sufrió graves quemaduras en la cabeza, cara, brazos y pecho.

Mujer que se cae en un horno

Una anciana de setenta años cayóse en un horno de ladrillos situado en la falda de Montjuich.

A consecuencia de la caída, la infeliz mujer falleció en el acto.

Choque.—El automóvil del General con graves averías

En la Ronda de San Antonio un tranvía ha chocado con el automóvil del Capitán General en el que iba éste con sus sobrinas.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales. El automóvil resultó con graves averías.

Éxito teatral

Ante numerosa concurrencia se ha estrenado en el Teatro de Novedades la obra en tres actos «El gran tacano» original de los señores Paso y Abati.

La obra ha obtenido un gran éxito.

Fábrica cerrada

Comunican de San Feliu de Guixols que en la fábrica de hilados de los señores Humbert, donde recientemente se declararon los obreros en huelga, notábase nuevos síntomas de agitación y en vista de ello los dueños han adoptado el acuerdo de cerrarla.

Con tal motivo quedan 600 obreros sin trabajo.

Corresponsal

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 9 a las 19

La turnée de varios socios de «La Veda».—La corrida de toros.—El apartado de los toros.—Buenas impresiones.—Noticias del «Bombita».—Toreará en Palma

He tenido ocasión de saludar á los distinguidos jóvenes, José Sampol, presidente de «La Veda» y los socios de la misma José Villalonga Aguirre, Mariano Truyols, Andrés Riera, Vizconde de Cousurans, Conde de Olcan, Fausto Qual de Torrella y Guillermo de España.

Estos distinguidos sportmans siguiendo su turnée por España salen esta noche para Granada, Córdoba y Sevilla.

En esta última población asistirán al apartado de los seis hermosos toros del Marqués del Saltillo, que han de lidiarse en Palma el próximo día cuatro de Julio.

Se ha recibido un telegrama de Sevilla en el que se dan noticias satisfactorias del diestro Bombita, asegurando que el valiente espada estará restablecido en el plazo de veinte días y que probablemente toreará en Palma con Maehaquito en la corrida de cuatro de Julio.

Pepe Sampol y sus amigos están animados de los mejores deseos para que dicha corrida resulte un verdadero acontecimiento.

El Marqués de la Fuensanta á Toledo

El ex-gobernador de Toledo, Marqués de la Fuensanta de Palma, ha salido para Toledo acompañado de un hijo suyo con objeto de sufrir éxte exámenes en la Academia de Infantería.

Corresponsal.

A muchas personas perjudica el café, porque excita los nervios, á éstos les recomendamos el Malte Kneipp, por ser bebida antinerviosa. Se vende en droguerías y coloniales.

Pueden citarse casos de verdaderas resurrecciones obtenidas con el uso del agua de BELASCOAIN, en enfermos llegados al último grado de infección úrica.

RECOMENDAMOS A LAS SENORAS: que usen para lavarse las Sales de Mediana timoladas y lograrán que desaparezcan los pitines, granulaciones, escamoidades y otras erupciones que tanto molestan y afean. V. anuncio 4.ª plana.

Novedades para Señora Especialidad en articulo Véase 4.ª página los para LUTO.

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES Y DE TELEGRAFOS

A cargo de los oficiales de Administración Militar señores Truyol y Soler, con el concurso de otros oficiales. Informes. Huertos, 40, 2.ª y Armengol, 2.

ALMORRANAS, LLAGAS, círanse con la pomada antiherpética BOSCH. Contra ALMORRANAS, exíjase en cada caja, nombre ANTIEMORREIDAL. Tubo 4 reales.

VENTA: señor Valenzuela y «Centro Farmacéuticos».

SUBASTA VOLUNTARIA

El día once del mes de Junio próximo, á las once de la mañana, en el despacho del abogado de esta ciudad don José Planas, se venderá en pública subasta y en un solo lote por los administradores de la herencia de doña Margarita Salas, al mejor postor, si la postura acomoda, dos contiguas fincas urbanas, situadas en esta ciudad, consistentes, una de ellas en una casa mesón, taberna, entresuelos y cuatro pisos, señalada con los números 24 y 26 de la calle de la Estrella y 18 de la de San Andrés, conocida por Can Vindango y la otra en una casa de botiga, con corral, señalada con el número 33, de la calle de la Herrería.

Los títulos de propiedad de las expresadas fincas y las condiciones de la subasta, estarán expuestos en el despacho del citado señor abogado, calle de Cavallería, número 13, entresuelo, durante los días laborables que transcurran hasta el señalado para la subasta, desde las diez de la mañana hasta una de la tarde.

Durante los mismos días y á las mismas horas se facilitarán en el indicado despacho los informes que se deseen referentes á las fincas.

OBRAS NUEVAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadená 2, Palma

La Ciudad Muerta, por G. D'Annunzio. De mi Museo, por Prudencio Iglesias. El Triunfo, por Alberto Yusa. Camionero, por M. de Sandoval. Poemas, por Edger Allan Poe. Sueño de una mañana de primavera, por G. D'Annunzio. Prematura vejez, por M. Figueras. Libertad!, por Domitiano Estrada. El placer de amar, por Daniel Lopez. Filosofía feminista, por M. Romera. El caballero de la muerte, por Emilio Carrero. Senda de turture, por Benigno Yarela. Un cobarde, Dario de Gaxex. Cuentas de Abades y de Aldea, por Manuel Murguía. La India, por Jorge Prille. Los días de Triánón, por A. Savine y F. Bournaud.

JUANITA

La perfecta cocinera. CAROLINA GOMEZ DEL VALLE. Selecta colección de caldos, sopas, ensaladas y entremeses, salsas, guarniciones, huevos, hortalizas, carnes, aves, pescado, pastelería y repostería, cremas, confituras sólidas, confituras de jugo, helados, etc. Precio: 2 p.s. de Amengual y Muntaner, Cadená 2, Palma.

Este festejo fué [aceptado] por unanimidad.

Despues los señores Mestres y Casanovas, propusieron; el primero que se iluminará con bombillas eléctricas, aparte del paseo del Borne y el señor Casanovas expuso la idea de inaugurar los festejos de la «Semana» con una misa de Campaña para lo que se solicitará del señor Obispo el correspondiente permiso. Ambas proposiciones fueron aceptadas.

Al objeto de recaudar fondos se nombró una comisión compuesta de los señores Riutord, Figuerola y Pons.

Esta comisión se reunirá de nuevo el viernes para empezar los trabajos preliminares.

Las carreras ciclistas que han de celebrarse en el Velódromo de Tirador prometen verse muy animadas por corredores, pues se han recibido noticias de que en ellas tomarán parte entre otros los corredores siguientes:

Pouchois, Lagarde, Tournon, Reinwald, Alberici, Arlic, Durán, Jerini, Denoyelles, Borrás, Baudeloque, Devilly y Dufour.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Ibiza llegó á las siete de la mañana el vapor correo «Cataluña», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

De Mahón entró con lastre, el laud «Joven Miguelito».

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Cataluña», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Despachados: —El laud «Virgen del Carmen» para Gandía, con lastre.

—Para Andraitx, el laud «San José».

—Con cargamento de madera, el laud «San Magin», para Gandía.

—Para Solier el laud «Cristina» con lastre.

Valores Locales

9 Junio

Crédito Balear	101'00
Fomento Agrícola	98'00
Ferro-Carril	99'50
Islaña Marítima	104'00
Obligaciones id.	104'00
Sociedad Alumbrado por Gas	120'00
Salinera Española (acciones)	140'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
Obligaciones 5 por 100	101'00
Bonos Municipales	45'00
La Económica	19'00

CULTOS

Para hoy

Fiesta de Corpus

Se celebrará en la Catedral Basílica: Exposición a las nueve y media, seguidamente se cantará Prima y Tercia, luego Misa Pontifical con sermón por el R. D. Antonio Sanchez, Catedrático del Seminario, de pues canto de Sexta y Nona; por la tarde á las tres los actos de coro, y á las seis la solemne procesión general que recorrerá las calles de costumbre.

Oficio de difuntos

En el Oratorio del Centro Eucarístico: A las siete y media misa de Comunión general; á las diez exposición del Santísimo, Oficio solemne con sermón y vela que harán las religiosas y señoras asociadas; al anochecer conclusión de la novena del Corpus.

En las Capuchinas, fiesta dedicada á Santa Juana T. de Chantal, por una devota persona; en acción de gracias por un beneficio obtenido: A las diez Misa cantada con exposición, y sermón por el R. P. Gregorio de Beire

LAS MONJAS

La especialidad de la casa tanto en Sedería como en Lanería y Algodones es la sección de artículos **NEGROS PARA LUTO** Mantillas blanca legítima, Chales Chantilly (bruselas), Madrileñas y Pollitas blancas.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**
Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: enca, es, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina **Domestica bobina central**, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN
PALMA DE MALLORCA

Jaime II,

BELASCOAIN

(NAVARRA)

Agua especial para la mesa y régimen de los artríticos

Curación segura de los cólicos del riñón é higado, cálculos y arenillas de la vejiga, gota y demás enfermedades derivadas del artrismo.

De venta en esta capital, en la farmacia y droguería de **DON JOSE MIRÓ**, Colón, 22.

LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria General de Seguros
EL DIA 28 DE MAYO DE 1909

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en **PALMA DE MALLORCA**, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, **PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL**.

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO

DICCIONARIOS BAILLY-BAILLIERE

DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL
CON LA PRONUNCIACIÓN FIGURADA
Y
ESPAÑOL-FRANCÉS

Un tomo en 12.^a de 1.500 páginas.

Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesionales, por contener todas las voces referentes á ciencias, artes é industrias.

Encuadernado en tela, 5 pesetas.

LOS PRECIOSOS TOMOS DE LA COLECCIÓN

PUREZA Y VERDAD

SERIE PARA HOMBRES

Traducción de Don Severino Aznar.

Lo que debe saber el niño.
Lo que debe saber el joven.
Lo que debe saber el recién casado.
Lo que debe saber el hombre á los 45 años.

SERIE PARA SEÑORAS

Por Mary Wood-Allen y Emma F. A. Drake.

Traducción de D. Margarita M. de Monterrey.

Lo que debe saber la niña.
Lo que debe saber la joven.
Lo que debe saber la recién casada.
Lo que debe saber la mujer á los 45 años.

PRECIO DE CADA TOMO

En rústica, 3,50 pesetas.—Encuadernado, 4,50.

De venta: **Bailly-Bailliere é Hijos**, Editores, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS

PARA BAÑOS GENERALES

de éxito seguro en las

Enfermedades de la Piel

Herpes Escamosidades

Rouma Gota

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO: Ramón Barriera, Cadena 11

Alquilar Se desea un primer piso en la calle de Pou, 19, (Arrabal), pues reúne todas las comodidades apetecibles. Informarán en la misma.

Casa de Huéspedes (Antigua y nueva reforma) DE MATIAS MESQUIDA Bivertería, núm. 15, 2.^a PALMA DE MALLORCA

Venta Se vende una finca en el punto más céntrico del Arrabal de Santa Catalina, consistente en planta baja, primer piso y porche con terrado, gran capacidad y agua de cisterna. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Contabilidad Para llevarla en algún comercio ó fábrica por varias horas al día, se ofrece un joven con buenas referencias y que sabe algo de francés. Informes Botones, núm. 31.

Biso 2.^o para alquilar Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua de fuente á grifo, picanas para lavar y coladuría, situado calle de la Gloria, número 13. Informarán en el mismo



LLOYD ITALIANO

Vapores rápidos y directos para Buenos Aires

Día 10 de Julio, saldrá de Barcelona, para Buenos Aires, el magnífico vapor

CORDOVA

Día 23 Julio, saldrá el nuevo grandioso y veloz trasatlántico

PRINCIPESSA MAFALDA

cuyo vapor hace la travesía en 14 DIAS, con 1.^a clase de gran lujo, verdadera segunda á 425 francos y una magnífica 3.^a, con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores, con mesas, luz eléctrica. Departamentos para señoras y niños.

Para informes: Oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires), Palma

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

de acción rápida y segura, y con el más eficaz y seguro

de todos los productos

SANTALOL SOL

CONCIBOL

Este principio activo de la corteza de Madaga, cuyo empleo ha sido reconocido como superior á cualquier otro en el tratamiento de las enfermedades urinarias, es el más eficaz y seguro de todos los productos.

AVISO importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe á ignorancia, pidámosle que se dirija á las Farmacias y Droguerías de esta ciudad, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á **FARMACIA OIA SOL**, Carretera, número 500, (calle de Bimas, Barcelona).

Venta

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita)

Especialidad de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Servicio fijo quincenal

de buques mixtos á motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas. El día 12 de Junio, saldrá de este puerto para Barcelona, el bergantín goleta español

BEATRIZ

admitiendo toda clase de carga. Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas-hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DIA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los dolores que causan radicalmente las ESTRECHECES URINARIALES, POSTRALITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGIA, C. LULOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Usa caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 400 pesetas.

EL ROCH DEPURATIVO EMERIN, fiambrable reconstituyente anti-sifilítico y resacante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandular, manchas de la piel, pérdida de memoria, palpitaciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, infamecrosis, esclerosis, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roch de purativo EMERIN con la debida instrucción, 500 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, parálisis, escrófula, raquitismo, espermatorrea, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de la uña, dolores de cabeza, neurosis faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, insomnio, debilidad, atonía, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirlas al «Laboratorio de Medicamentos EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, 7.^a Se otorgará contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Ignacio Forteza, Santa Catalina, 11, núm. 21.

LLOYD SABAUDO

El día 17 de Junio, saldrá de Barcelona para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de gran marcha

RE D'ITALIA

Camarotes espléndidos en 1.^a clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios, higiénicos, lavabos, comedores, con mesa.

COCINA ESPAÑOLA!

El día 4 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.^o

Sociedad Anónima Española

KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de alata.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallorquín

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

Sociedad general de Transportes Marítimos

A VAPOR DE MARSELLA

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil-Plata

Saldrá de Barcelona el día 17 de Junio, para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el grandioso vapor francés

PROVENCE

admitiendo carga y pasaje.

Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y C.^a, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Reloj de precisión marca

LONGINES

En oro, plata y acero

De venta: en la **Relojería Suiza**, plaza de Cort número 2.

Se alquila grandioso local, propio para industria ó sociedad, de 16 por 19 metros, muy ventilado y mucha luz. Informarán Olmos, 96.

Se alquila un segundo piso, calle de Valseca, núm. 8, y una botiga calle del Mar, núm. 20. Informarán Botellería 14, 1.^o

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000'00

Reservas generales 31 Diciembre 1908. 26.085.296'77

forman un total de pesetas. 41.085.296'77

Producción de seguros constituidos 1906. 13.139.723'17

Id. id. id. 1907. 16.425.754'52

Id. id. id. 1908. 18.394.475'39

Seguros en curso en 1908. 108.924.837'55

Pagado á los asegurados en 1908. 1.585.177'77

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18, uno de los 63 edificios de su propiedad.

Inspector para Baleares: Don Juan Pinós, despacho Borne, número 64, 2.^o

Delegado: Francisco Gamarra, despacho Roig, núm. 0, 1.^o

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden

Temporada de 1.^o de Mayo á 30 de Octubre

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Distancia de Barcelona. En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinal, termale de 60°, alcalinas, bicarbonato-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, higado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: RAMBLA de las FLORES, 18, entresuelo BARCELONA

LA ECONOMICA

Fábrica de baldosas hidráulicas

CALLE DEL SOCORRO, 162—PALMA

Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos.

Pidase catálogo que se remitirá gratis

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 28 Mayo. ITALIA, 18 Junio.

BRASILE, 4 Junio. REGINA ELENA, 25 Junio.

UMBRIA, 11 Junio. SAVOIA, 2 Julio.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasajes de 1.^a, 2.^a y 3.^a clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

EL MEJOR REFRESCO

Magesia granular BRIOSCHI

Remedio eficaz contra todos los disturbios del estómago.

De venta en farmacias y droguerías.

Desechad las imitaciones

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá de este puerto el 19 de Junio el vapor

BRASILEÑO

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se duplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina.

de Pinillos, Izquierdo y C.^a de Cadix

Línea del Brasil-Plata

Servicio mensual fijo y rápido!

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 10 de Julio, el vapor español de 7.500 toneladas

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.^a y 2.^a clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.